2.2 Breuk en kommagetal

Inleiding

Hier zie je een pizza Quattro Stagioni. Omdat “quattro stagi-
oni” Italiaans is voor “vier seizoenen”, zou je die ook moeten
herkennen op de pizza.

Deze versie is ook echt in vier verschillende delen verdeeld.
Eén kwart is met salami bedekt. Daarop zit dan ook % deel

van de 50 gram salami die je voor een hele pizza zou gebrui-
ken.

Emilia pakt een rekenapp op haar telefoon en toetst in
0,25 x 50 om te kijken hoeveel gram salami op een pizza

Quattro Stagioni zou moeten zitten. Maar hoezo is % =0,25? Figuur 1

Je leert in dit onderwerp

« breuken en decimale getallen in elkaar omzetten;
o delen van een geheel uitrekenen.

Voorkennis

« rekenen met decimale getallen, zowel met de hand als met de rekenmachine, in de
juiste rekenvolgorde;

« de begrippen breuk (met teller en noemer) en samengestelde breuk kennen;

« breuken vereenvoudigen.

Verkennen

Opgave V1

Van deze pizza Quattro Stagioni is % deel bedekt met salami.

Als je een hele pizza met salami bedekt, gebruik je 50 gram.

Hoeveel gram salami zou er dus op de pizza Quattro Stagioni moeten liggen?
Emilia rekent dit uit door 0,25 x 50 in een rekenapp in te voeren.

Ga na, dat daar inderdaad hetzelfde uit komt.
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Uitleg
Bij kommagetallen (decimale getallen) zijn de decimalen tienden, hon- (] = F)
derdsten, duizendsten, enzovoorts. Dus:
0,01 =—

1 100
d 0 ]_ 10

, 0,001 = 1—000
. 02=5

1o - 10000

« 0,12 =100 Figuur 2

Breuken met noemer 10, 100, 1000, ... kun je dus als kommagetal schrijven.
Ook andere breuken kun je als kommagetal schrijven:

1x5 _ _
—2x5 10 0,5

1_

2

1 _ 1x25 _ 25

4~ 4x25 — 100 — =0,25
3 _ 375

8 — 1000 — = 0,375

Je ziet dat je er dan eerst een breuk met als noemer 10, of 100, of
1000, ... van moet maken. Je rekenmachine doet dit snel met een
deling:

E3N : NS Figuur 3

levert meteen 0,375 op.

Opgave 1

Je wilt % deel van 120 uitrekenen.

Leg uit dat 3 = 0,75.

% deel van 120 is 3 keer % deel van 120. Hoe reken je dit uit?
Laat zien, dat % van 120 hetzelfde is als 0,75 x 120.

Bereken % van 120.

Opgave 2

Vul het juiste decimale getal in:
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Opgave 3

Een staatslot kost 15 euro, maar je kunt er ook voor kiezen om niet voor de Staatsloterij
jackpot (maximaal 27,5 miljoen euro) mee te spelen. In dat geval gaat het lot

13 euro kosten. Veel mensen kopen niet een heel staatslot, maar één of meer

% staatsloten. Figuur 4
(Bron: http://www.loterij.net/Staatsloterij/, juni 2011)

Hoeveel kost % staatslot als je voor de jackpot meespeelt?
Hoeveel kost % staatslot als je niet voor de jackpot meespeelt?

Waarom kopen mensen vaak liever meerdere % staatsloten dan 1 heel staatslot?
Theorie en voorbeelden

Om te onthouden E
Als de noemer 10,100,1000,... is, kun je de breuk als decimaal getal schrijven:

13 2 123
m = 0’13; ﬁ = 0,2; m = 0,123.

Bij andere breuken kan dat ook door de deling uit te voeren, met de hand of met een
rekenmachine.

Zois ;=0,25en 3 =0,75.
En 7 van 120 is 3 x 120 = 0,25 x 120 = 30.

En 5 van 120 is 3 x 3 x 120 = 0,75 x 120 = 90.

Soms gaat het aantal decimalen eindeloos door. Dan werk je vaak met een benadering:
2 ~0,286.

Voorbeeld 1

Je wilt % als decimaal getal (kommagetal) schrijven.
Dat kan op twee manieren:
3_6
o Met de rekenmachine: =) (=) levert meteen 0,6 op.

Je wilt 3% als decimaal getal schrijven. 3% betekent: 3 + %.

Dat kan op twee manieren:
4 4 8

« Met de rekenmachine: =) (=) levert meteen 3,8 op.

Opgave 4
Bekijk Voorbeeld 1.

Op welke twee manieren kun je een breuk als decimaal getal schrijven?

Laat dit zien bij de breuk %
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Opgave 5

Neem nu een breuk als 1%.
Welk decimaal getal hoort er bij %?
Welk decimaal getal hoort er bij 1%?

Op je rekenmachine kun je wellicht op meerdere manieren 1% omzetten naar een decimaal

getal.
Doe dit bijvoorbeeld zo: 1 + 3/4 = ... Krijg je het juiste antwoord?

Heb je nog een andere manier om 1% om te zetten naar een decimaal getal?

Maak van 2311T een decimaal getal.
Opgave 6

Omgekeerd kun je elk decimaal getal gemakkelijk als breuk schrijven. Decimalen zijn im-
mers tienden, honderdsten, duizendsten, etc.
Schrijf de volgende getallen als een zo eenvoudig mogelijke breuk:

0,123
0,16
0,06
2,0014

Voorbeeld 2
Je wilt % van 42 uitrekenen.
Je kunt van % niet een breuk maken met tienden, honderdsten, enz.

De rekenmachine geeft:

= (=) 0,666666667

Niet alle rekenmachines laten evenveel zessen zien. Eigenlijk zijn er oneindig veel zessen.
Die laatste 7 komt door afronden.

Op twee decimalen is % =~ 0,67.

Maar bedenk dat dit maar een afronding is: % is niet gelijk aan 0,67, maar iets minder.

Afhankelijk van de omstandigheden kan dat belangrijk zijn. Dan moet je meer decimalen
gebruiken.

Je rekenmachine rekent wel met meer decimalen: 2/3 x 42 = 28.

Opgave 7

Je kunt % als decimaal getal schrijven.

Gebruik je rekenmachine. Waarom kan het antwoord van 1/6 op je rekenmachine nooit

. 1 ..
precies g zijn?

. 1 .
Hoeveel is 5 deel van een euro in centen?
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Hoeveel is % deel van een kilometer als je op meters nauwkeurig wilt zijn?

Bereken % deel van 2,6 kilometer op meters nauwkeurig.

Opgave 8

Je wilt een plank van 1 m in drie gelijke stukken zagen.
Waarom kunnen die drie stukken tegen elkaar nooit meer precies 1 m lang zijn?

Verwerken

Opgave 9

Schrijf de volgende breuken als decimale getallen. Benader ze waar nodig in drie decima-
len nauwkeurig.

Opgave 10

Schrijf de volgende getallen als een zo eenvoudig mogelijke breuk.
2,1=..

0,125 = ...

0,65 = ...

0,02 =...

Opgave 11

Je ziet hier de euromunten die nog in omloop zijn. De basis-
munt is de munt van 1 euro.

Op de munt van % euro staat 50 eurocent. Leg uit dat dit

betekent dat % euro gelijk is aan € 0,50.

Leg aan de hand van deze munten uit, dat % = 0,10 en dat

1

Met welke breuk kun je aangeven welk deel de munt van 20
eurocent is van de euro? Figuur 5

Hoeveel is % deel van 2 euro? Welke munt hoort hier bij?
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Laat zien dat € 2,50 ook is te schrijven als 2 + % + %.

Geef nog minstens twee andere manieren om € 2,50 weer te geven met breuken.

Opgave 12
Je verdeelt een stuk koek van 7 cm lang in drieén.
Hoe lang is elk deel op één decimaal nauwkeurig?

Waarom zijn die drie gelijke lengtes niet precies samen 7 cm?

Toepassen
Emilia berekent % deel van 50 door 0,25 x 50 uit te rekenen.

Ze wil ook % deel van € 60,00 berekenen.

Dat kan op drie manieren:
. %deel krijg je door de € 60,00 door 8 te delen.
Dat is € 7,50.

%deel is 3 keer zoveel, dus € 22,50.

. %= 0,375 (met de rekenmachine).

Je krijgt dan 0,375 x 60,00 = 22,50, dus € 22,50.
e Meteen 3/8 x 60,00 = 22,50, dus € 22,50.

Opgave 13: Een deel van...

In Toepassen zie je hoe je % deel van 60 op drie manieren kunt berekenen.
Bereken % deel van 80 op dezelfde drie manieren.
Bereken % deel van 90 op de manier die je het makkelijkst vindt.

Bereken % deel van 90. Geef je antwoord eerst exact en dan in twee decimalen nauwkeurig.

Testen

Opgave 14

Schrijf als decimaal getal (indien nodig benaderd in drie decimalen):
3
25

2
311
Schrijf de volgende decimale getallen als breuk:
0,45

3,02
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Opgave 15
Bereken, eventueel op drie decimalen nauwkeurig:

% deel van 14

% deel van 14
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